



她在救援车上完成毕业答辩

青岛小嫚瞒着父母当志愿者支援上海抗疫



近日,青岛小嫚王若琦在援沪救援车上完成大学毕业答辩的故事,引发网友关注。

王若琦是青岛红十字蓝天救援队的一名队员。在上海疫情期间,她瞒着父母报名支援上海抗击疫情。凑巧的是,从青岛出发到上海当日,正好也是她大学毕业答辩的日子。在这样关键的节点上,王若琦在救援车上,身着青岛红十字队服,完成了这场特殊的答辩。到上海后,王若琦成为“战地记者”,她也交出从大学步入社会的第一份答卷。

王若琦的事迹感动了许多人,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点授予王若琦2022年“优秀抗疫青年志愿者”称号及正能量奖金5000元。王若琦为什么要执意去上海当志愿者?她向记者分享了她的心路历程。以下,是王若琦的自述。

文/片 记者 李静 张琪

特殊的毕业答辩

没想到,我大学毕业答辩会以这样一种方式完成。

我是一个地地道道的青岛小嫚,1996年出生在青岛莱西。2015年,我考上了成都文理学院,学习广播电视台编专业。因为心里还有一个成为军人的梦想,2016年9月,我从大学报名参军,入伍到武警上海总队。

我从2019年就加入了青岛红十字蓝天救援队,希望自己当兵时掌握的技能可以用在志愿工作中。

2022年4月22日,我得知可以援助上海共同抗疫的消息,作为一名青岛红十字蓝天救援队队员,我就报名了。可以说,上海是我的第二故乡。这也是我这一次援沪抗疫的原因。

按照要求,4月23日,援沪队伍从青岛出发到上海。但是凑巧的是,这一天和我大学毕业答辩日期冲突了。得知消息后,我在22日中午,第一时间就跟学院老师联系,说明了我的情况,并且讲述了我自己的想法。学校很支持,也为我安排了单独答辩的机会。

4月23日上午9时,我随青岛红十字蓝天救援队车辆前往上海。途经响水服务区时,队长通知停车,

队友们为了不打扰我就下车等待。我在救援车上,身着青岛红十字队服,用电脑进行了答辩,总共持续一个半小时左右。因为前期做足了准备,所以答辩过程中我没有紧张。

我的毕业论文答辩很顺利,而在这样的时候援沪,也是我作为学生即将步入社会交出的一张特殊答卷。

如同“战地记者”

我在大学学习广播电视台编专业,因为我曾经有一个导演梦。但是这一次,我举起镜头,真实记录着援沪16天的经历,让我毕生难忘。

4月23日晚上9点半左右,我们团队一行28人就到了上海。这一次,我们是“搬家式”支援。为了不给当地增加负担,我们从青岛带来了被子、食物等物资。

第二天一早,我们就展开了工作。我们组成了中国红十字(山东)防疫消杀志愿服务队,工作区域在浦东新区的北蔡镇,主要是负责阳性病人转运走后的终末消杀,以及社区预防性消杀。

早上七点多,我们出发,一直忙到下午五六点钟。我们穿着防护服,背着几十斤重的消杀机器,去做消杀工作。

我的工作性质不同,要用镜头去记录下这些经历,感觉自己成了“战地记者”。这期间,深受触动的瞬间有很多。上海天气比较热,在爬楼梯的时候,我们的防护服常常都被汗水浸透。

其实,这一次到上海支援,我是瞒着父母的,不想让他们担心。不过后来父母还是知道了。他们了解我的性格,这样的关键时刻,我是一定会去的。

这16天,虽然辛苦,但是我能够留下大家奉献的瞬间,我觉得非常有意义,我也对担当和责任有了更加成熟的认识。

我想不留遗憾

成为青岛红十字蓝天救援队队员的三年里,我出过很多次任务,比如青岛火山扑救现场、山上人员搜救等。前段时间,青岛三标山发生山火,我们在山上持续了好几天做救援工作。

此前,青岛莱西疫情期间,我也站了出来。我们在莱西坚守了5天,做对接工作、后勤保障和物资转运。

做志愿工作和日常生活是有时间冲突的,这就存在一个取舍的问题。之所以参加过这么多志愿工作,与我参军经历有关。我在武警部队的时候,曾经获得过两次“优秀义务兵”嘉奖,获过一次“爱警习武好战士”称号。荣誉对于我来说,更多的是一份激励,让我在后来的道路上保持着斗志和热血。

5月9日,我们完成任务,从上海返回青岛。我现在酒店隔离,等待着回家。在重新整理自己拍摄内容的时候,我还是会有不一样的感触。

我想成为一名合格的大学生、军人、青年。我希望做一些有意义的事情,将来才不会有遗憾。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:刘燕



王晨梅为参与核酸检测的群众登记信息。

本可享受清闲时光 她却选择踏上“征程”

童装店女老板 关上店门走进社区

近日,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点授予滨州青年王晨梅2022年“优秀抗疫青年志愿者”称号,并颁发5000元正能量奖金,这也让王晨梅的事迹为更多人所知。

“天天正能量”给王晨梅的颁奖词写道:“28岁的她,本可以享受一段难得的清闲时光,可她却选择了踏上‘征程’,为抗疫贡献自己的绵薄之力。”那么,王晨梅究竟有着怎样的故事?

文/片 记者 赵旭 陈甜田

小老板变身志愿者

今年28岁的王晨梅在滨城区望海花园小区经营着一家童装店,受疫情影响,从3月12日开始城区学校陆续停课、门头房停业。支持防疫政策的同时也为保护家人安全,王晨梅早早地将店铺关门,并将孩子送回老家。

一个偶然的机会,王晨梅改变了生活习惯,获得一段别样经历,也给28岁的自己一份特殊的礼物。事情追溯到3月18日,王晨梅在微信群里看到了一条招募志愿者的信息,随即她就有了想要加入的意愿。她把想法告诉家人后,尽管听到的都是反对声音,再三斟酌后,王晨梅还是踏上了“征程”。

“老人和孩子都在滨北老家,丈夫因疫情原因长时间在单位坚守不经常回家,我一个人闲着也没事干,不如做点有意义的事儿。”就这样,王晨梅报名成为一名志愿者。

写字累到手都抬不起来

经过穿戴防护服和信息登录培训后,王晨梅正式加入志愿者的队伍,主要任务是在社区核酸采样工作中登记信息,上午和晚上分别担负着滨北和市东两个街道办社区的核酸采样登记工作。由于担心系统网络超载引发问题,这两个街道办长时间采用现场手写登记的方式,这样虽然时间稍微长一点,但能避免出错,待采样工作结束后,志愿者再将信息通过电脑录入系统。

别看只是写名字和身份证号,长时间保持一种姿势和动

作也是对毅力的考验。王晨梅告诉记者,一天半的时间她为3000多人进行了登记,“写到最后手抬不起来,能够感觉速度明显跟不上思维。吃饭的时候筷子是夹不起来的,只能像刚学吃饭的孩子一样,手握筷子呈拳状去捞着吃。”

3月中旬的滨州有那么几天气温骤降,王晨梅防护服里面穿着羽绒服、棉裤、加绒牛仔裤在低温下依旧忍受着刺骨的寒冷。虽然很辛苦,但是王晨梅感觉很充实,她打趣地和记者说:“那段时间回家倒头就睡,睡眠质量可好了。而且经过锻炼,我现在写字可快了,还认识了很多生僻字呢。”

一枚特殊的“勋章”

3月26日凌晨,王晨梅在睡梦中醒来发现,手机上有十几个未接电话,随即给丈夫拨通电话询问得知,老家所在的村发现一例疑似阳性患者。王晨梅的心一下子提到了嗓子眼儿,父母和孩子都在老家,这可如何是好。那一天的志愿者工作,她无时无刻不在担心着老家的动态,好在虚惊一场,当得知是假阳性的消息后,王晨梅心里的石头终于落了地。“当时可把我吓坏了,作为志愿者其实背负着很大的压力,还好平安无事。”王晨梅说。

有压力就有动力,每当听到孩子们“谢谢阿姨”的话语时,王晨梅感觉做的这一切都是值得的。她说:“虽然是一句简单的谢谢,却能给我们带来莫大的动力。”王晨梅骄傲地给记者展示了一份特别的礼物,是一个用红色卡纸折成的爱心,上面写着“谢谢,您辛苦了”。孩子们的心意是最单纯的,她要将这枚“勋章”永远保存。

“赛马”机制激活干部“源头活水”

本报讯 菏泽单县大力实施“重点突破、一线赛马”机制,变“相马”为“赛马”,一线发现干部,一线识别干部,一线重用干部,激励干部投身到项目工地、重点工作指挥部、急难险重工作中来,靠实力竞争、靠才能发展,在疫情防控常态化下奋力跑出高质量发展加速度。

组织部门要加强对一线干部

的关注,本着“三不三看”即不看背景看实绩、不看表面看表现、不看资历看能力的原则,提出建议人选。近期调整干部,首先对在重点项目建设、疫情防控、社会稳定中涌现出来的优秀干部重点考虑,谁干活、谁能干出色、谁能干出彩,要在职务职级上体现出来,形成“干部提拔,重在‘赛马’”的鲜明导向。(韩金钰)